

Полет вдохновенной фантазии (Д.Родари)

К 95-летию Джанни Родари «Полет вдохновенной фантазии»

Сегодня мы приглашаем в сказку вас.
Отправляемся сейчас, собирайтесь!
Путь недлинный. Оказаться можно там -
Прямо за одно мгновенье,
Приоткроет двери нам наше воображение.
Мы с друзьями погуляем, помечтаем в тишине,
Все загадки разгадаем в этой сказочной стране

Джанни Родари

23 октября исполняется 95 лет со дня рождения итальянского писателя и журналиста Джанни Родари. Скончался Джанни Родари от тяжёлой болезни 14 апреля 1980 года в Риме.

23 октября 1920 года (то есть сколько лет назад?) На севере Италии, у самого подножия Альп есть озеро д'Орта с такой синей и прозрачной водой, что кажется, будто кусочек неба, пролившись однажды дождём, так и остался навсегда в каменистых берегах. Около этого озера очень удобно расположился небольшой городок Оменья, узкие улочки и низкие дома которого утопают в зелени и цветах, там «где зреют апельсины, и лимоны, и маслины, фиги и так далее», - родился мальчик, которого назвали Джованни.

Сегодня его имя известно, наверное, всем. Имя этого писателя Джанни Родари.

Итальянский писатель и журналист Джанни Родари (Gianni Rodari) стал детским поэтом и писателем почти случайно. Он мечтал в детстве о разных профессиях. Ему хотелось быть скрипачом, ещё ему хотелось быть художником. Словом, как все ребята, он мечтал об очень многом, но многого потом не сделал, а сделал то, о чем меньше всего думал.

Когда мальчику исполнилось 9 лет, умер отец. В семье настали трудные дни.

Учился Джанни Родари в духовной семинарии — там не только учили детей бедняков, но еще и бесплатно кормили и одевали.

Окончив семинарию в 1937 году, он начинает работать, чтобы помогать семье.

В 17 лет Родари стал учителем в начальной школе и одновременно посещал лекции на филологическом факультете Миланского университета.

Ему нравится работать с детьми.

Может быть, он не был очень хорошим учителем: он был слишком молод. Специального образования у него еще не было, но был весёлым учителем.

Джанни Родари - веселый, неунывающий и очень добрый сказочник — подарил нам множество необыкновенных историй, с которыми можно играть, как с разноцветными мячиками!

Уже несколько лет прошло после того как он перестал преподавать в начальной школе, Джанни Родари писал, - что, взявшись за перо, я представляю себе, что на меня устремились глаза моих учеников, что они ждут от меня сказки или веселой истории.

С помощью забавных историй молодой учитель в увлекательной и понятной форме сообщал своим ученикам важные и полезные знания, стремился пробудить детскую фантазию.

Многие его сказки рождались прямо на школьных уроках:

Вот например каким мог быть урок:

Урок грамматики!

Представьте, что первый урок в нашей сказочной школе – грамматика.

Сначала Родари объяснял ребятам правила, они писали разные тексты, а потом, чтобы было интереснее, учитель рассказывал сказку!

Например:

Однажды учитель Граматикус решил провести реформу грамматики. Он решил, что она слишком трудная и скучная!

И начал он с прилагательных.

Вы знаете, что это?

- Прилагательное – это часть речи, которая обозначает признак предмета и отвечает на вопросы:

Какой? Чей? Который?

Учитель же решил не делить больше прилагательные по множественным категориям, в которых запутаться можно.....

А придумать две: симпатичные и несимпатичные.

- Назовите симпатичные прилагательные! Например: добрый, хороший, великодушный, щедрый...

Продолжайте:....

А теперь – несимпатичные. Например: злой, коварный, жадный, лживый...

Продолжайте....

Молодцы!

Эх, жаль такую реформу нельзя в нашей школе провести, было бы гораздо легче учиться!

А теперь - Урок математики!

Кто из вас любит математику?

На уроках математики Джанни Родари предлагал своим ученикам сочинить математические стишки. Как это? – спросите вы. Да очень просто!

Например: таблица умножения!

Кто знает таблицу умножения на 3?.....

$$3*1=3$$

$$3*2=6$$

А вот и нет! Он сочиняет забавные стихи:

Трижды один - помидор-господин!

Трижды два - вкусная халва!

Трижды три - нос скорей утри!

Трижды четыре - шоколад, вкуснейший в мире!

Трижды пять - ошибся опять!

Трижды шесть - я хочу есть!

Трижды семь - никогда суп не ем!

Трижды восемь - милости просим!

Трижды девять - мир слезам не верит!

Трижды десять - ничего не весят! (КАК ПРИДУМЫВАЮТ ЧИСЛА)

Урок географии!

Джанни Родари очень любил географию. Он рассказывал ребятам о разных странах и иногда переносился в мир сказочных фантазий. Читая сказочные истории Джанни Родари можно совершить путешествие в волшебную страну без углов из сказки «Страна, где нет ничего острого»:....

А в сказке «Джельсомино в Стране лжецов», герой попадает в удивительное место, где по приказу короля, все люди и животные обязаны постоянно лгать.

Сказка “Приключения Чиполлино”.

Или вот самая известная сказка - повесть "Приключения Чиполлино" (1951, русский перевод Маршака увидел свет в 1953 году) , где в фантастической Огородно-Фруктовой стране на луковой окраине Жил Чиполлино.

В далекой солнечной Италии, где под самым небом зреют апельсины и лимоны, на грядке, рядом с капустой и укропом вырос веселый мальчик — луковка Чиполлино...

Герои этой сказки живут в сказочной стране, населенной человечками-овощами, человечками-фруктами. В сказке рядом живут реальность и вымысел. Автор взял за правило: развлекая, говорить и о серьезном. Бодрый, никогда не унывающий Чиполлино защищает бедных, борется за справедливость, выступает против жестокости и зла.

Эта повесть – сказка получила особенно широкую популярность в нашей стране.

По этой книжке были сняты мультфильм (1961), а затем и фильм сказка "Чиполлино" (1973),

В популярном детском журнале «Веселые картинки» главный герой повести-сказки Чиполлино стал членом Клуба веселых человечков, состоящего из известных персонажей детских книг и фильмов.

Планета «Веселых картинок»

Бежит по орбите своей,

Любителей книжек, журналов

Зовет в приключенья скорей.

На этой веселой планете живут человечки – друзья:, и конечно среди них Чиполлино!

(Карандаш, Чиполлино, Незнайка, Петрушка, Самоделкин, Гурвинек, Буратино, и маленькая девочка Дюймовочка)

Вы конечно все знаете «Весёлые картинкы» — детский юмористический журнал. В этом году празднуется 60 лет создания журнала.

В журнале много стихов и рассказов, есть настольные игры, комиксы, ребусы, шутки и загадки.

О героях сказки «Приключения Чиполлино» сложено множество загадок.

Вот некоторые из них:

Фруктово-огородная страна,

В одной из книжек-сказок есть она

А в ней герой-мальчишка овощной

Он храбрый, справедливый. Кто такой?

(Чиполлино)

Многим долго неизвестный,

Стал он каждому дружком.

Всем по сказке интересной

Мальчик-луковка знаком.

Очень просто, хоть и длинно,

Он зовётся...(Чиполлино)

Мальчик-луковка весёлый,

Знают все его со школы.

Лук – не сладкая малина,

Его имя...(Чиполлино)

Луковкой головка,
Вот мальчишка ловкий:
Из неволи спас отца.
Как же звали молодца?
(Чиполлино)

(загадки про героев сказки «Приключения Чиполлино»).

Чтобы друзей освободить,
Посажённых в тюрьму,
Подземный ход придётся рыть
В тюремный двор ему.
(Крот)

Чиполлино я подружка,
Видишь - хвостик на макушке,
Я расту в земле на грядке
И стараюсь быть в порядке.
Красавица, артистка,
Румяная ...
(Редиска)

Красный, пузатый,
В семье огородной
"Синьором" себя
Называет он гордо.
Напрасно он злится,
Напрасно грозитя:
Его Чипполино
Совсем не боится.
(Синьор Помидор)

А теперь давайте почитаем отрывки из повести – сказки:

Сказка “Приключения Чиполлино”

Викторина 1

1. Из кареты, пыхтя и отдуваясь, вылез толстяк, одетый во все зеленое. Его красные, пухлые, надутые щеки, казалось, вот-вот лопнут. Он служил управителем и экономом у богатых помещиц – графинь Вишен. (Сеньор Помидор)
2. Первым пришел профессор, учитель музыки, со скрипкой под мышкой. За ним влетело целое облако ос и мух. А мухи, как известно, большие охотницы до всего сладкого. А иногда в его скрипку залезал червяк и проделывал в ней длинные извилистые коридоры. (Профессор Груша)
3. Этот герой проживал в прошлогодней каштановой скорлупе, толстой, с шипами. Это была очень тесная квартира, но он удобно устроился в ней со всем своим имуществом, которое состояло из одной половинки ножниц, заржавленной бритвы, иголки с ниткой и корочки сыра. (Кум Черника)
4. У этого героя был необыкновенно толстый живот. Впрочем, ничего удивительного в этом не было, потому что он только и делал, что ел, давая

челюстям отдых всего лишь на часок-другой во время полуденного сна. Он пожирал яйца, кур, свиней, коз, коров, кроликов, фрукты, пироги... (Барон Апельсин)

5. Этот герой каждый день учил столько уроков, что давно уже вызубрил на память все свои учебники и прочел все книги из библиотеки замка. От непрерывного ученья у него начинала болеть голова. Он был очень благовоспитанный и застенчивый мальчик, но в решительные минуты умел действовать смело, без оглядки. (Граф Вишенка)

Сказка “Приключения Чиполлино”

вопросы

1. Как звали отца Чиполлино? (Чиполлоне)
2. Как звали правителя страны? (Принц Лимон)
3. Кому принадлежал первый домик на краю деревни, в которую прибыл Чиполлино? (Кум Тыква)
4. Кто согласился спрятать домик кума Тыквы от сеньора Помидора? (Кум Черника)
5. Назовите имя служанки графинь Вишен – единственного друга графа Вишенки? (Земляничка)
6. Кто носил желтую шапочку, которую украшал золотой колокольчик? (Принц Лимон)
7. Как зовут иностранного специалиста по розыску? (Мистер Морковка)
8. Назовите почтальона, который передал Вишенке секретное письмо Чиполлино из тюрьмы? (Паук Хромоножка)
9. За что арестовали несчастного Чиполлоне? (Он нечаянно наступил на ногу принцу Лимону).
10. Где хранил ключи от камер тюрьмы Сеньор Помидор? (В носке (чулке))
11. Кто написал сказку о приключениях Чиполлино? (Джанни Родари)

Заключение: поразмышляем - о чем же эта сказка? – о справедливости?

Джанни Родари – подарил нам героев, у которых можно многому научиться!

Только после того, как в 1953 году "Приключения Чиполлино" были переведены на русский язык, первым и главным переводчиком их в нашей стране стал Самуил Яковлевич Маршак. И началось триумфальное шествие произведений Джанни Родари по всему миру.

Сегодня книги Дж. Родари переведены на 20 языков мира.

За три десятилетия литературной работы Джанни Родари выпустил в свет много книжек для детей — в стихах и прозе.

"Приключения Голубой стрелы" (1952), - Это рождественская сказка со счастливым концом, мы попадаем в мир кукол. Сквозь мглу и вьюгу мчится игрушечный электрический поезд «Голубая стрела» с игрушечными пассажирами. Ведь главные герои этой сказки – игрушки из магазина Феи, предназначенные для подарков на Рождество: Полубородый Капитан, индеец Серебряное Перо, кукла Роза, Желтый Медвежонок, пёс Кнопка, оловянные солдатики.

"Джельсомино в Стране лжецов" (1959) - Её главный герой мальчик Джельсомино наделен от рождения удивительным голосом. Настолько сильным, что он способен разрушать стены. Этот дар приносит ему одни неприятности. И Джельсомино в поисках счастья отправляется в странствия по свету. Он попадает в удивительную страну – Страну Лжецов. Где всем подданным приказано лгать. Даже собакам – приказано мяукать, а кошкам –

лять, а детям в школе учить таблицу умножения шиворот – навыворот. И Джельсомино с помощью своего голоса возвращает в город правду.

"Сказки по телефону" (1961), - Жила была одна маленькая девочка. Она очень любила, когда на ночь ей рассказывал сказку папа. И девочка не могла уснуть, пока ей не расскажут сказку. Но её папа постоянно был в командировках. И где бы не находился синьор Бьянки, ровно в 9.00 вечером он звонил домой и рассказывал по телефону новую сказку. Сказки были не очень длинные. Ведь ему приходилось платить за телефонные разговоры. О чем эти сказки? О том, как однажды в городе Болонье построили дом из мороженого, про страну без углов...Эти коротенькие сказки поражают своей фантазией, юмором. Это смешные истории и дети смеются когда их читают или слушают. Вот такие истории собраны в сборнике под названием «Сказки по телефону»

«Пестрые сказки»

"Торт в небе" (1966) - удивительная история о том, как огромный торт попал в небо. На банкете в честь изобретения новой атомной бомбы один из министров нечаянно уронил в бомбу пирожное. Поначалу никто ничего не заметил. А при взрыве бомбы пирожное превратило атомный гриб в огромный торт.

В 1970 году за удивительно интересные книги для детей Джанни Родари была присуждена Международная Золотая Медаль имени Ханса Кристиана Андерсена - самая высокая награда в детской литературе.

Для «детских» авторов эта премия — наиболее престижная международная награда, её часто называют «Малой Нобелевской премией»

Послушайте стихотворение, которое написал Джанни Родари о том, как рождаются сказки.

Хотите узнать

Как рождаются сказки?

Как придумывать их

Безо всякой подсказки?

Сказки повсюду

Живут, притаясь

В предмете любом,

Окружающем нас.